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ГДА СБУ — Галузевий державний архів Служби безпеки України

ГУТАБ (мовою оригіналу — ГУЛАГ) — головне управління виправно-трудових таборів,
 трудових поселень і місць ув`язнення.

ЗСУ — Збройні сили України

КДБ —  Комітет державної безпеки

КК РФ — Кримінальний кодекс Російської Федерації

Компартія — Комуністична партія Радянського Союзу

МГП — Міжнародне гуманітарне право 

МДБ — Міністерство державної безпеки

МКС — Міжнародний кримінальний суд

МВС СРСР — Міністерство внутрішніх справ Союзу Радянських Соціалістичних Республік

Нарком — Народний комісар

НКВС — Народний комісаріат внутрішніх справ

РНК СРСР — Рада народних комісарів Союзу Радянських Соціалістичних Республік

РФ — Російська Федерація

СІЗО — слідчий ізолятор

СРСР — Союз Радянських Соціалістичних Республік

УНКВС — Управління Народного комісаріату внутрішніх справ

УРСР — Українська Радянська Соціалістична Республіка

ФСВП — Федеральна служба виконання покарань

ЦВК — Центральний виконавчий комітет

ЦК ВКП (б) — Центральний Комітет Всесоюзної Комуністичної Партії (більшовиків)
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20 лютого 2014 року РФ розпочала сплановану збройну 
агресію проти України. Спочатку окупувала Кримський 
півострів, а згодом окремі райони Донецької і Луган-
ської областей. Окупація відбулася з використанням 
озброєних та керованих РФ так званих проросійських 
активістів, а насправді — представників російських 
спецслужб, частина з яких була передислокована в 
Україну, а також регулярної армії.

На території Криму українська влада не застосу-
вала збройні сили, на відміну від частин Донецької 
та Луганської областей, де Збройні сили України 
чинили спротив. Під час бойових дій на сході Укра-
їни військовослужбовці почали потрапляти в полон. 
Точних даних, скільки військових полонили у 2014 
році, немає, оскільки не було єдиного органу, який вів 
статистику. У листопаді 2014 року Центр звільнення 
полонених ГО “Офіцерський корпус” повідомив, що 
в полоні перебуває 703 українця1. Менш ніж за рік, 
31 серпня 2015 року, Ірина Геращенко, Уповноважена 
президента з питань урегулювання конфлікту на Донбасі, 
з посиланням на інформацію від СБУ заявила про 157 
полонених2. У травні 2021-го Уповноважена Верховної 
Ради України з прав людини Людмила Денісова повідо-
мила, що близько 285 громадян хотіли б повернутися 
на підконтрольну територію України через обмін3.

Упродовж 2014 — 2021 років правоохоронні орга-
ни, неурядові українські та міжнародні організації 
документували інформацію про умови утримання 
українських громадян у російській неволі. В їхніх 
численних звітах зафіксовано випадки позасудових 
страт, насильницьких зникнень, свавільних затримань, 
катувань, жорстокого поводження та сексуального 
насильства, пов’язаного з конфліктом. У переважній 
більшості катування відбувалися саме під час неза-
конного утримання осіб у місцях несвободи. На цю 
категорію злочинів звернув увагу і Офіс прокурора 
Міжнародного кримінального суду4. Зауважується, 

що катування і жорстоке поводження використову-
вались, аби отримати зізнання від затриманих осіб 
чи примусити їх до співпраці. Полонених, яких три-
мали в місцях несвободи на окупованих територіях 
України, били руками, ногами, прикладами зброї, мо-
лотками, палками, металевими трубами — будь-чим, 
що траплялось під руку. Також полонених катували 
електричним струмом, пневматичною зброєю, їхні 
тіла кололи і різали. Один із способів знущання — 
фізичні вправи в надмірній кількості5. У червні 2018 
року СБУ повідомила, що задокументувала свідчення 
про катування майже 500 українських громадян — 
колишніх полонених військових і цивільних6. Воєнні 
злочини фіксували й міжнародні організації, зокрема 
Управління Верховного комісара ООН з прав людини.

Після початку повномасштабного вторгнення, коли 
зона окупації розширилася на нові райони Донецької 
та Луганської областей, а також на Запорізьку, Хер-
сонську, Миколаївську, Харківську, Київську, Сумську 
і Чернігівську області, в російський полон потрапили 
тисячі українських військових. З огляду на секретність 
інформацію про їхню точну кількість Україна не опри-
люднює. Натомість за три роки роботи Координаційного 
штабу з питань поводження з військовополоненими під 
час 62 обмінів з полону повернули 4306 військових, 
ще 469 людей врятовано поза обмінами7.

Від початку великої війни урядові та неурядові структури 
продовжили документувати порушення поводження 
з військовополоненими, зокрема катування і страти8. 
У звіті Управління Верховного комісара ООН з прав 
людини, опублікованому 1 жовтня 2024 року, йдеться 
про те, що Росія піддає українських військовополонених 
широкомасштабним і систематичним катуванням та 
жорстокому поводженню на всіх етапах полону9. Про 
катування військовополонених і цивільних осіб, затри-
маних РФ, також йдеться у звіті Amnesty International10 

від 3 березня 2025 року.

ВСТУП
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Під час опитувань більшість свідків заявили, що до них 
регулярно застосовували фізичну силу та психоло-
гічний тиск: жорстокі побиття, ураження електричним 
струмом, сексуальне насильство, удушення, тривале 
перебування в напружених положеннях тіла, приму-
сові надмірні фізичні навантаження, позбавлення сну, 
імітацію страти, погрози насильством, приниження. 
Це відбувалося на всіх етапах перебування в полоні: 
під час затримання (взяття у полон), перевезення до 
місць утримання, оформлення і перебування в коло-
ніях і слідчих ізоляторах.

1.1. СВІДЧЕННЯ НЕЛЮДСЬКОСТІ.
АНАЛІЗ ОСНОВНИХ СПОСОБІВ КАТУВАНЬ НА ОСНОВІ СВІДЧЕНЬ

Впродовж 2022 — 2024 років 
Медійна ініціатива за права людини 
задокументувала 139 свідчень 
українських військовослужбовців, 
звільнених із полону.

1.1.1. Прийомка

[11] Свідок 4. З матеріалів Медійної ініціативи за права людини. 
[12] Свідок 1. З матеріалів Медійної ініціативи за права людини. 
[13] Свідок 2. З матеріалів Медійної ініціативи за права людини.
[14] Свідок 3. З матеріалів Медійної ініціативи за права людини.

Ведуть по довгому коридору. Б’ють, але 
не сильно, у порівнянні з тим, як били пізніше. 
Провели первинний допит, вивели з кабіне-
ту, кийками погнали в лазню. Там ти повністю 
роздягаєшся, тебе заганяють у душ, а далі — 
“на вакцинацію”. Заводять в окреме приміщення. 
За тобою заходять 4 — 6 всінівців із електрошоке-
рами та починають бити. Б'ють зі словами: “Ласкаво 
просимо на рідну землю”, 

— так згадує про прийомку у Курському 
СІЗО № 1 Свідок 411.

Прийомка — це оформлення документів, перша пере-
вірка та допит полоненого, коли він потрапляє в місце 
утримання. Цю процедуру проходять усі полонені. 
Прийомка може тривати від кількох годин до доби за-
лежно від місця утримання, настроїв конвоїрів, кількості 
новоприбулих полонених і персоналу установи. Під час 
оформлення документів, первинних допитів, медично-
го одягу, гігієнічних процедур, забору ДНК-матеріалів 
тощо військовополонених б’ють.

Моя прийомка тривала близько семи годин. Спо-
чатку у фойє нас поставили на розтяжку [з широко 
розведеними руками, ногами і обличчям до стіни] і 
почали бити. Били тривалий час — скільки, сказа-
ти важко, я падав на шпагат — на слизькій підлозі 
ноги роз'їжджалися, мене піднімали і знову били. З 
фойє нас розводили по різних кабінетах, зокрема 
для допитів. В одному з них я побачив заступника 
начальника колонії і ще двох працівників колонії. 
Поки один допитував, інші били”, 

— говорить Свідок 1 про прийомку 
в СІЗО № 1 Курська12.

Прийомка Свідка 213 у Курському СІЗО № 1 
тривала близько шести годин:

Весь час мене били. Я вже на ноги підвестися 
не міг — повзав. Росіяни на мене весь час кричали, 
я не міг зорієнтуватися, що від мене вимагають. 
Потім зрозумів, що їм не сподобалися мої тату-
ювання. Через них завели в окремий кабінет, де 
били електрошокером у різні місця, погрожували 
відрізати геніталії. Коли мене вже привели до ка-
мери, я втратив свідомість”.

Військовополонених, у яких на тілі були патріотичні 
татуювання або ті, які свідчили про приналежність 
до, наприклад, бригади “Азов”, били інтенсивніше.

У мене на грудях татуювання — тризубу і орел, 
причому орел у мене римський, на римському стязі, 
а не як у Третього рейха з розпростертими крилами, 
але вони не розбираються: орел — значить нацист. 
Тому після побоїв, які отримували всі, мене ще вда-
рили палкою разів 30 по спині, зламали її об спину”14,

— розповідає Свідок 3 про утримання 
в СІЗО № 2 міста Таганрог у Ростовської області.

З перших місяців повномасштабного вторгнення 
СІЗО № 2 Таганрога стало місцем утримання чи не 
найбільшої кількості захисників Маріуполя — мор-
ських піхотинців і азовців, які вирізняються значним 
потенціалом до протистояння російській військові 
агресії. Саме в них Російська Федерація вбачає для 
себе особливу загрозу. У відкритих джерелах є чи-
мало свідчень колишніх полонених про прийомку





10

У лазні били дуже жорстоко. Одного разу мене 
били дев’ять вертухаїв [тюремні наглядачі, які 
обшукують та конвоюють в'язнів]. Узяли дерев'яну 
дощечку, почали бити по дупі. Це дуже боляче. 
Розважалися. Потім об мене розрядили два елек-
трошокери, я відчув, що серце наче зупинилося ”, 

— згадує Свідок 121 про СІЗО № 1 Курська22.

В одних місцях утримання військовополонених водили 
на прогулянки, на стрижку і в лазню регулярно, в інших 
могли не виводити взагалі або вкрай рідко, приміром, 
раз на місяць. Кожен із таких походів зазвичай супрово-
джувався побиттям. Полонених били кулаками, ногами, 
кийками або палицями. На прогулянці натравлювали 
собак. У лазні застосовували електрошокер. 

Для полонених жінок похід у лазню у деяких місцях 
утримання був особливо принизливим. 

Нас, суцільно голих, разом із чоловіками 
водили в лазню. Чоловіків поголили повністю. 
Нас теж хотіли, але ми заплакали. Пожаліли”, — 
говорить Свідок 9 про Донецьке СІЗО23. 
І додає: “Влітку нас по вулиці голими у Донецьку 
водили. З мішками на голові, посеред двору. 
Ми йшли хвилин десять, вертухаї сміялися, на 
камери знімали”.

Інша колишня військовополонена згадує, що відві-
дування лазні було формальним, більше схожим на 
знущання. Вона розповідає про умови в Таганрозі в 
СІЗО № 2:

За 35 днів нам вдалося помитися лише двічі — 
купанням це не назвеш. Загнали в душ, пустили 
холодну воду на три хвилини. А навколо тебе стоять 
чоловіки і дивляться”24.

Похід у медчастину в СІЗО у місті Борисогліб-
ську фактично був ще одним приводом, щоб тебе 
потім побили. Спочатку я просився на прийом до 
медичного працівника, але мені по спині надавали 
так, що я не міг зігнутися і розігнутися, ходив у позі 
букви Г. Після цього я ще й від спецназу отримав 
побої, бо до медика пішов. До кінця свого перебу-
вання там я більше в медчастину не ходив. Люди 
по суті гнили, але звертатися до медиків не хотіли”, 

— говорить Свідок 1025.

Опитані МІПЛ свідки розповідають про ігнорування 
охороною їхніх прохань про медичну допомогу. Поде-
куди сам медичний персонал відмовлявся приходити 
до полонених або ж надавав неякісні медичні послу-
ги. Траплялися випадки, коли будь-яке звернення 
до медичного працівника призводило до насилля з 
боку наглядачів. Відомі також ситуації, коли медичні 
працівники цілеспрямовано завдавали фізичної шкоди 
полоненим.

Хлопці, які вже були в камері, попередили 
мене, що перевірки супроводжуються фізичним 
насиллям. А в мене ж нога була травмована, 
думав — попереджу охорону, чіпати не будуть”, 

— говорить МІПЛ Свідок № 619 
про СІЗО № 2 у Таганрозі. 

Та після цього полоненого били найдужче з усіх, зокрема 
по травмованій нозі, і зрештою її зламали.

Медик прописав мені лежачий режим. Наступної ж 
перевірки чую знайомий голос охоронця, який лупцю-
вав нас до того. Запитав мене, що сталося. Я відповів, 
що впав і зламав ногу. Той почав сміятися. Та я ж не міг 
сказати правди, бо вони б мені другу ногу зламали б. 
А потім цей охоронець каже: “Дивися, якщо твоя версія 
зміниться, ти або звідси не вийдеш, або тебе винесуть 
вперед ногами”. Після цього під час перевірок хлопців 
із камери били більше — і за мене лежачого”, 

— додає Свідок 620.

[19], [20] Свідок 6. З матеріалів Медійної ініціативи за права людини.
[21] Свідок 1. З матеріалів Медійної ініціативи за права людини.
[22] Свідок 1. З матеріалів Медійної ініціативи за права людини.
[23] Свідок 9. З матеріалів Медійної ініціативи за права людини.
[24] Свідок 7. З матеріалів Медійної ініціативи за права людини.
[25] Свідок 10. З матеріалів Медійної ініціативи за права людини.

1.1.4. Прогулянки та відвідування лазні

1.1.5. Відмова у належній медичній допомозі
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Радянська репресивна система не передбачала при-
пинення катувань або його оскарження. Ті люди, які не 
вважали себе винними, не робили самообмову або 
мали слабке здоров'я, гинули внаслідок тортур. Смертей 
через катування у тюрмах НКВС були частим явищем 
у добу Великого терору, а також під час Другої світової 
війни. Політичних затриманих, зокрема, ошпарювали 
окропом, відрізали їм частин тіла, застосовували інші 
форми фізичного насильства, які призводили до смерті43.

Лікарі медичних частин, куди привозили затриманих 
після багатогодинних допитів і катувань, так описували 
стан цих людей: вони мали численні забої, переломи 
кісток, крововиливи по всьому тілу, здебільшого потра-
пляли в стані без свідомості. Декотрі з них за декілька 
годин після цього помирали. Ці факти зафіксовано в 
документах, які зберігаються у фондах Галузевого 
державного архіву Служби безпеки України44.

МІПЛ отримала витяг зі скарги в'язня загону № 4 Свид-
ського відділу Каргопольського табору НКВС СРСР Бо-
рисова45. У ньому  описано допит, методи катування з 
метою примусу самообмови підслідного у приналежності 
до переслідуваної групи українського населення (руху 

спротиву), членство у якій криміналізовано радянською 
владою за політично мотивованою ознакою. Описані 
способи допиту під час досудового розслідування та 
судового розгляду схожі з діями сучасних російських 
слідчих щодо українських військовополонених.

Масові чистки та арешти радянськими спецслуж-
бами за часів СРСР набули таких масштабів, що 
між силовиками існувала приповідка: “Дайте мені 
людину, а справа на неї вже лежить в моїм бюрку”. 
Міністерство внутрішніх справ СРСР під час масових 
політичних чисток не перевіряло, чи справді та чи 
інша людина вчинила злочин. Важливим було лише 
те, що арештований сам зізнався у нав'язаних йому 
звинуваченнях46.

2.2. ФАКТИ СМЕРТЕЙ ВНАСЛІДОК СИСТЕМАТИЧНИХ КАТУВАНЬ

2.3. ЗЛОЧИН КАТУВАННЯ, ЩО БЕРЕ ПОЧАТОК З РАДЯНСЬКИХ ЧАСІВ

“Дайте мені людину, а справа 
на неї вже лежить в моїм бюрку”.

1) затриманого допитують із застосування катувань; 

2) впродовж допиту затриманому пропонують визнати 
себе приналежним до криміналізованої політичної 
групи;

3) підслідному пропонують вигадати спільників;

4) судовий розгляд кримінального обвинувачення від-
бувається в нерівних умовах, сторона обвинувачення 
користується перевагою в наданні доказів та виклику 
свідків обвинувачення, а сторона захисту не може 
домогтися виклику судом свідків захисту; 

5) суд ухвалює рішення на підставі наданих обвину-
ваченням доказів.

Свідчення допитів та загалом застосованого 
до підслідного засобів кримінальної юстиції 
відбувалося за таким узагальненим сценарієм:

[43] Володимир Гонський. Ще один етап геноциду. Як убивали в'язнів у тюрмах 1941 року. URL: https://www.istpravda.com.ua/articles/501cd9b88474c
[44] Довідки про ознаки нанесення тілесних ушкоджень з різних історій хвороб. ГДА СБУ — Ф. 5. — Спр. 66927. — Т. 5. URL:http://avr.org.ua/viewDoc/28862  
[45] Олександр Лошицький. (Київ). «ЛАБОРАТОРІЯ». Нові документи і свідчення про масові репресії 1937-38 років на Вінниччині. Документ № 13 Витяги 
зі скарги в'язня загону №4 Свидського відділу Каргопольського табору НКВС СРСР Борисова К.П. на ім'я Генерального Прокурора СРСР Вишинського 
А.Я.  ГДА СБУ. - Спр. 47806-ФП. — Т. 1. — Арк. 87 — 89. Машинопис. Завірена копія.
[46] А. Безуглов «Записки адвоката», Видавництво «Правда», Москва, 1957 р.
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На основі аналізу історичних і сучасних аспектів 
застосування катувань як інструменту державної 
політики сформулюємо низку ключових висновків на 
підтвердження вчинення злочину проти людяності 
(стаття 7 (1) (f) (h) Римського статуту МКС).

Історичний досвід свідчить про те, що катування як 
засіб тиску чи отримання доказів мало місце в ба-
гатьох державах, зокрема в Радянському Союзі, де 
його офіційно запровадили у 30-х роках ХХ століття 
в рамках адміністративної політики. Катування в 
СРСР було невід'ємним інструментом переслідування 
опонентів. На противагу цьому у США відбувалися 
процеси, спрямовані на відмову від використання 
тортур як засобу отримання свідчень. Зокрема, у 1936 
році Верховний суд США у справі Brown v. Mississippi 
ухвалив історичне рішення, яке визначило, що свід-
чення, отримані під тортурами, є неконституційними 
і не можуть бути використані в судових процесах. 
Це стало важливим прецедентом захисту прав лю-
дини та боротьби проти жорстокого поводження. І 
хоч правова система США не є джерелом права для 
континентальної системи права, зазначене рішення 
демонструє загальний розвиток права прав людини.
Значно пізніше, вже у контексті універсального захисту 
прав людини, були впроваджені міжнародні механіз-
ми, такі як Конвенція ООН проти катувань та інших 
жорстоких, нелюдських або таких, що принижують 

гідність, видів поводження, яка прийнята 10 грудня 
1984 року. Цей документ став фундаментальним у 
боротьбі з катуваннями. Російська Федерація взяла на 
себе зобов'язання за цією Конвенцією, але демонструє 
правовий цинізм, не виконуючи її вимог, особливо 
щодо українських військовополонених.

Застосування катувань Росією має системний характер, 
який проявляється в безкарності та повторюваності 
практик катування. Попри увагу ООН до фактів ма-
сового застосування владою РФ катування, державні 
інститути Росії продовжують підтримувати цю практи-
ку. Радянський Союз та сучасна Російська Федерація 
демонструють схожість у використанні катувань як 
інструменту отримання вигідних обвинуваченню доказів 
та фізичного і психологічного знищення особистості. 
Це підтверджується численними міжнародними зві-
тами, зокрема ООН, які наводять детальні свідчення 
системних порушень прав людини. 

Ще одним важливим аспектом є використання судових 
процедур для “легалізації” злочинів катування. Судові 
органи РФ не реагують на факти катувань, що підри-
ває основи міжнародного права прав людини. Отже, 
аналіз історичних і сучасних практик застосування 
катувань демонструє, що катування залишаються 
важливим інструментом державної політики Росій-
ської Федерації.

ВИСНОВКИ
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Довідки з історій хвороб ув’язнених під час доби 
Великого терору 1937 — 1938 років, які свідчать про 
застосування тортур під час допитів та про смерті 
внаслідок побиттів та знущань над арештованими.
Джерело: ГДА СБУ — Ф. 5. — Спр. 66927. — Т. 5. 
URL:http://avr.org.ua/viewDoc/28862  
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ШИФРОМ ЦК ВКП(б)

СЕКРЕТАРЯМ ОБКОМІВ, КРАЙКОМІВ, ЦК НАЦКОМПАРТІЙ,
НАРКОМАМ ВНУТРІШНІХ СПРАВ, НАЧАЛЬНИКАМ УНКВД.

ЦК ВКП стало відомо, що секретарі обкомів-крайкомів, перевіряючи працівників УНКВС, ставлять 
їм у провину застосування фізичного впливу до заарештованих, як щось злочинне. ЦК ВКП роз'яс-
нює, що застосування фізичного впливу в практиці НКВС було допущено з 1937 року з дозволу ЦК 
ВКП. Водночас було зазначено, що фізичний вплив допускають як виняток, до того ж щодо лише 
таких явних ворогів народу, які, використовуючи гуманний метод допиту, нахабно відмовляються 
видати змовників, місяцями не дають свідчень, намагаються загальмувати викриття змовників, 
які залишилися на волі, — отже, продовжують боротьбу з Радянською владою також і у в'язниці. 
Досвід показує, що така установка дала свої результати, набагато прискоривши справу викриття 
ворогів народу. Щоправда, згодом на практиці метод фізичного впливу був запаскуджений мер-
зотниками Заковським, Литвиним, Успенським та іншими, бо вони перетворили його з винятку 
на правило і почали застосовувати його до випадково заарештованих чесних людей, за що вони 
понесли належну кару. Але цим анітрохи не паплюжиться сам метод, оскільки його правильно 
застосовують на практиці. Відомо, що всі буржуазні розвідки застосовують фізичний вплив щодо 
представників соціалістичного пролетаріату, до того ж, застосовують його в найпотворніших 
формах. Питається, чому соціалістична розвідка має бути більш гуманною щодо завзятих агентів 
буржуазії, заклятих ворогів робітничого класу і колгоспників. ЦК ВКП вважає, що метод фізично-
го впливу має обов'язково застосовуватися і надалі, як виняток, щодо явних ворогів народу, які 
не роззброїлися, як абсолютно правильний і доцільний метод. ЦК ВКП вимагає від секретарів 
обкомів, райкомів, ЦК нацкомпартій, щоб вони під час перевірки працівників НКВС керувалися 
цим поясненням.

СЕКРЕТАР ЦК ВКП(б) І. СТАЛІН. 10/I — 39 р.

Телеграма секретарям обкомів, крайкомів, начальникам 
НКВС, що легітимізує методики катування. Підписана 
Йосипом Сталіним 10 січня 1939 року.

Додаток 3

28





30

Список осіб, які підлягають суду Верховної колегії РСР від 10.07.1937 
[Москва-центр]. РДАСПІ, ф.17, оп.171, справа 410, аркуш 52.
Джерело: https://stalin.memo.ru/lists/list41/#image-51

Додаток 5
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Медійна ініціатива за права людини (МІПЛ) — українська громадська організація, яка поєднує 
журналістику і правозахист для викриття воєнних злочинів Росії в Україні та реагування на 
порушення прав людини, пов'язані з російською агресією. МІПЛ займається розслідуванням 
воєнних злочинів, катувань, насильницьких зникнень, порушень прав цивільних і військових 
в умовах війни. Організація також документує інші порушення прав людини, моніторить судові 
процеси, пов`язані з війною, готує аналітику, рекомендації і займається національною та 
міжнародною адвокацією для досягнення справедливості і забезпечення прав і свобод людини.

Детальніше про діяльність Медійної ініціативи за права людини:

Міжнародний фонд  «Відродження» – одна з найбільших благодійних фундацій в Україні, що 
з 1990-го року допомагає розвивати в Україні відкрите суспільство на основі демократичних 
цінностей. За час своєї діяльності Фонд підтримав близько 20 тисяч проектів на суму понад 
350 мільйонів доларів США. 


